Amplificatori operazionali

Elettronica
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Circuiti con amplificatori
operazionali

P 4.2.2.1 Amplificatore operazionale non
polarizzato (comparatore)

P 4.2.2.2 Amplificatore operazionale in

collegamento invertente

P 4.2.2.3 Amplificatore operazionale in

collegamento non invertente

Amplificatore della somma e
della differenza

Derivatore ed integratore

P 4224

P 4.2.25

Amplificatore della somma e della differenza

Il primo esperimento mostra che, in assenza di un circuito ester-

— =t
no di polarizzazione, I'amplificatore operazionale va in saturazio- - o E E o E
ne anche con segnali d'ingresso molto piccoli. In uscita si ottiene | €& No. | Descrizione TlT T =T
un segnale_r_nolto grande_la cui polarita dipende dal segno de_I 57674 | Pannello a spina, DIN A4 11101111
morsetto utlllggato come ingresso. Nel secondo e terzo esperi-  gggs T @ el LY i) ilala el
mento, I'amplificatore operazionale presenta una reazione nega- )
tiva introdotta dalla resistenza R,.collegata tra il morsetto d'usci- 31732 ReSfStenza Rl Lol !
ta e l'ingresso invertente. Se il segnale & applicato allingresso 2738 | Resistenza STES30E, 2W .
invertente dell'amplificatore operazionale attraverso la resistenza ~ 57740 | Resistenza STE470E, 2W 191
R, il segnale d'uscita & amplificato del fattore 577 44 Resistenza STE 1 kE, 2 W 1 1|1
V== 2 577 46 Resistenza STE 1.5 ki, 2 W 1
Ry 57748 | Resistenza STE 2.2 kE, 2 W
se il segnale & applicato direttamente all'ingresso non invertente, 57750 | Resistenza STE 3.3 k€, 2W 1
il segnale d'uscita @ amplificato del fattore 57752 | Resistenza STE 4.7 k&, 2W 1
) 57756 | Resistenza STE 10 kE, 0.5 W 1|2 2|1
= R_ +1 577 58 Resistenza STE 15 kE, 0.5 W
1 577 60 Resistenza STE 22 kE, 0.5 W 1
!I quarto esper!mento mostra ‘che appligandq piu §egnali in 577 61 Resistenza STE 33 kE, 0.5 W 2|1 1
ingresso, I'ampllflcgtore operazionale forn!sce in uscita la Ipro 577 62 Resistenza STE 39 kE, 0.5 W a
somma o la loro differenza. Scopo dell'ultimo esperimento & la )
realizzazione di un circuito derivatore ed integratore. Per ottene- >/ 04 | Resistenza STE47kE 0.5W 2
re questo risultato bisogna collegare un condensatore, rispettiva- /768 | Resistenza STE 100kE, 0.5 W i 4 e
mente, in serie al morsetto d'ingresso dell'amplificatore operazio- 57774 | Resistenza STE 470kE 0.5 W 1
nale oppure nel ramo di reazione negativa. |l segnale d'uscita del 57776 Resistenza STE 1 ME, 0.5 W 1
circuito derivatore e proporzionale alla derivata del segnale d'in- 57780 | Resistenza variabile STE 10 kE, 1 W 101
gresso, il segnale d'uscita d(_al circuito integratore & proporziona- 57796 | Potenziometro STE 100 kE, 1 W 2 |1 1
le all'integrale del segnale d'ingresso. 57815 Condensatore STE 1 F, 100V 1
— el [ ]= | 57816 Condensatore STE 4.7 uF, 63 V 1
» I N B B 57826 | Condensatore STE 2.2 nF, 160 V. 2 1
Cat. No. | Descrizione 3 |+ |+ [+ |+
o (oo (o o o 578 28 Condensatore STE 10 nF, 100 V 1 1
522 62 Generatore di funzioni S 12, 0.1 Hz to 20 kHz 1 (1)1 1 578 51 Diodo STE al Si, 1N 4007 1
575211 | Oscilloscopio a due canali 303 1(1]1 1 578 76 Transistor STE BC 140, NPN, emett. in basso 1
57524 Cavo schermato BNC/4 mm 21212 2 501 48 Serie di 10 ponticelli a spina 1|1 1|1
53157 Multimetro METRAport 3E 1{1]1 52145 | Alimentatore DC, O....+/- 15 V 1 (1 11
500424 | Cavo di collegamento, 50 cm, nero 614|543 562 73 Trasformatore, 6 V AC,12 VV AC/30 VA 1|1 1
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